
  ΕΚΦΕ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ: KATHΓΟΡΙΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΩΝ
XHMEIA  A΄ ΤΑΞΗΣ ΛΥΚΕΙΟΥ  
Α. ΣΥΝΘΕΣΗΣ: 1. Σε μία κάψα πορσελάνης τοποθετούμε μικρή ποσότητα λεπτού σύρματος κατσαρόλας και το αναφλέγουμε. Γίνεται η παρακάτω αντίδραση.
4 Fe   +   3 Ο2    →    2 Fe2O3
Από τι αποτελείτε το σύρμα της κατσαρόλας;………………………………………..
Τι παρατηρείτε κατά την διάρκεια της καύσης;…..........................................................
Τι είναι αυτό που απομένει στο τέλος της καύσης στη κάψα;…………………………

…………………………………………………………………………………………

2. Καθαρίζουμε την κάψα και τοποθετούμε ένα καρβουνάκι ( που βάζουμε για λιβάνι) και βάζουμε φωτιά. Να συμπληρώσετε την παρακάτω αντίδραση που γίνεται στη κάψα.
C    +    O2    →     …………↑
B. AΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗΣ: Σε ένα δοκιμαστικό σωλήνα ρίχνουμε χλωρικό κάλιο KCIO3,  0.2 g ( μέγεθος ρεβιθιού περίπου) μικρή ποσότητα καταλύτη διοξειδίου του μαγγανίου και θερμαίνουμε στη φλόγα του λύχνου για 10 δευτερόλεπτα περίπου. Στη συνέχεια φέρουμε μισοσβησμένη παρασχίδα ( ξύλο από σουβλάκι )στο στόμιο του δοκιμαστικού σωλήνα. Πραγματοποιείτε η παρακάτω αντίδραση: 
2ΚCIO3 (Θέρμανση – MnO2)   →    2KCI    +    3O2↑
Σε τι διασπάστηκε το χλωρικό κάλιο;……………………………………………….
Γιατί αναζωπυρώνεται η παρασχίδα;…………………………………………………
………………………………………………………………………………………..

Γ. ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

   1. Μέταλλο  +  Άλας:Σε ένα δοκ. σωλήνα που περιέχει διάλυμα θεϊκού χαλκού τοποθετούμε μία πρόκα. Γίνεται η παρακάτω αντίδραση: 
Fe     +    CuSO4       →      FeSO4     +    Cu
   Τι χρώμα έχει αρχικά το διάλυμα;………………………………………………….

   Τι χρώμα παίρνει τελικά το διάλυμα;………………………………………………
   Πως μεταβάλλεται το χρώμα της πρόκας;………………………………………….
   2. Mέταλλο  +  Οξύ: Σε ένα μικρό δοκιμαστικό σωλήνα  ρίχνουμε 8 mL υδροχλωρικό οξύ HCI και προσθέτουμε 2 μικρά τεμάχια ψευδαργύρου Zn. Γίνεται η παρακάτω αντίδραση:
2HCI                    +             Ζn           (                ZnCI2                    +       H2(
    Yδροχλωρικό οξύ        +     ψευδάργυρος  (  χλωριούχος ψευδάργυρος + υδρογόνο
    Πάνω από τον δοκιμαστικό σωλήνα τoπoθετούμε ανεστραμμένο ένα δεύτερο άδειο  δοκιμαστικό σωλήνα και σε επαφή το στόμιό του με το στόμιο του πρώτου για 1 min περίπου, προκειμένου να συλλέξουμε το εκλυόμενο αέριο.

Στη συνέχεια πλησιάζουμε τη φλόγα ενός αναπτήρα στο στόμιο του ανεστραμμένου σωλήνα.

Που οφείλεται ο αναβρασμός στον πυθμένα του δοχείου;………….........................

…………………………………………………………………………………………
  Τι παρατηρήσατε όταν φέραμε τη φλόγα του αναπτήρα στο στόμιο του ανεστραμμένου δοκ. σωλήνα;…………………………………………………………..…………………….

   3. Δραστ. Μέταλλο  +  Νερό: Σε ένα ποτήρι των 500 mL προσθέτουμε νερό μέχρι τα ¾, σταγόνες φαινολοφθαλεΐνης και στη συνέχεια ρίχνουμε κομματάκι καλίου K, μεγέθους φακής. Η αντίδραση που λαμβάνει χώρα είναι η παρακάτω.
                      2Κ             +             2Η2Ο            →          2ΚΟΗ                 +            Η2↑
Που οφείλεται η ανάφλεξη του νερού;………………………………………………….

Τι χρώμα πήρε το νερό;……………………….Γιατί;………………………………….

Δ. METAΘETIKΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ Ή ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

1. ΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝ ΙΖΗΜΑ: Σε ένα μεγάλο δοκιμαστικό σωλήνα ρίχνουμε περίπου 5 mL ιωδιούχου καλίου KJ, και προσθέτουμε αρκετές σταγόνες διαλύματος οξικού μολύβδου Pb(CH3COOH)2 οπότε πραγματοποιείται η αντίδραση:
         2KJ(αq)      +     Pb(CH3COOH)2 (αq)     →    2CH3COOK(αq)       +       PbJ2(S)↓

   Ιωδιούχο κάλιο   +   οξικός μόλυβδος   →  οξικό κάλιο     +  ιωδιούχος μόλυβδος
   α) Τι παρατηρείτε αμέσως μετά την εκτέλεση του πειράματος;

…………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………
   β) Τι παρατηρείτε στον πυθμένα του σωλήνα προς το τέλος της ώρας;

……..................................................................................................................................
2. ENA ΠΡΟΪΟΝ ΑΕΡΙΟ: Σε ένα δοκ. σωλήνα προσθέτουμε ανθρακικό νάτριο και σταγόνες υδροχλωρικού οξέος:
 Που οφείλεται ο αναβρασμός;…………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………

Συμπληρώστε την παρακάτω αντίδραση.
          Να2CO3          +        HCI         →         NαCI       +     …..      +       ……↑
3. ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗ ΜΕ ΔΕΙΚΤΗ ΦΑΙΝΟΛΟΦΘΑΛΕΪΝΗ

Σε μια κωνική φιάλη ρίχνουμε 10 mL περίπου αραιό υδροχλωρικό οξύ ΗCI και προσθέτουμε σταγόνες δείκτη φαινολοφθαλεΐνη. Στη συνέχεια προσθέτουμε σταγόνες διαλύματος υδροξειδίου ΝαOH 1M ανακινώντας την κωνική φιάλη μέχρι να αλλάξει το χρώμα του διαλύματος. Συμπληρώστε την παρακάτω αντίδραση:

                  ΗCI          +               NαOH          →               …….        +                 ……
   Yδροχλωρικό οξύ   +     υδροξείδιο νατρίου→   χλωριούχο νάτριο   +               νερό           Ποιο είναι το χρώμα του διαλύματος της κωνικής πριν και μετά την προσθήκη του δείκτη;…………………………………………………………………………………
  Ποιο είναι το χρώμα του διαλύματος της κωνικής μετά την προσθήκη του διαλύματος υδροξειδίου του νατρίου ΝαΟΗ;…………………………………………               
Γιατί όταν μας τσιμπάει μέλισσα βάζουμε στη περιοχή αμωνία ΝΗ4ΟΗ;…………………...
………………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………...
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